

ОБЗОРЫ

УДК 378.096; 614.23

МЕДИЦИНСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ УЛЬЯНОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА – 20 ЛЕТ: ИСТОРИЯ, УСПЕХИ, ПЕРСПЕКТИВЫ

В.И. Горбунов

Ульяновский государственный университет

В статье приводится исторический анализ условий создания в Ульяновском государственном университете медицинского факультета, даются сведения об этапах создания этой структуры: создании общественного координационного совета, назначении декана-организатора, принятии на работу первых сотрудников, создании первых кафедр, указывается роль органов управления и практического здравоохранения. Анализируется 20-летний период существования медицинского факультета, подводятся итоги организационной, учебной, методической и научной деятельности, приводятся сведения о роли факультета в обеспечении врачебными кадрами лечебных учреждений Ульяновской области, излагаются перспективы.

Ключевые слова: классический университет, медицинский факультет, профессора, конференции, кафедра, студенты, выпускники, библиотека.

Исторические корни Симбирской высшей школы уходят в глубину XX столетия и тесно связаны с Казанской высшей школой – Казанским университетом.

По инициативе Симбирского губкома партии и губисполкома 3 февраля 1919 г. в Симбирске был создан Симбирский Пролетарский университет. Первым ректором был назначен профессор Казанского университета Александр Семенович Архангельский [6].

На момент открытия университета было подано 642 заявления о поступлении. Первое заявление было получено 23 декабря 1918 г. от З.Ф. Моншиной, гражданки г. Алатыря.

Лекции продолжительностью 50 минут читались с 18 до 21 часа по таким основным предметам, как история революционного движения в России и за границей, политическая экономия, социология, очерки по истории человеческой культуры, история русской литературы, русская история.

Университет был размещен в зданиях бывшей земской управы (ныне здание главпочтамта по ул. Гончарова) и бывшей гимна-

зии В.В. Кашкадамовой (на этом месте построен новый корпус гимназии №1).

22 февраля 1920 г. Пролетарский университет был преобразован в Симбирский государственный университет имени В.И. Ленина. Его возглавил Михаил Борисович Гольдман – доктор экономических наук, профессор, талантливый и широко образованный специалист своего времени (достаточно сказать, что знание им шести иностранных языков является высоким показателем для любого человека в любой исторической формации).

В Симбирском государственном университете было два факультета: физико-математический и социально-экономический (позднее – факультет общественных наук). Позднее ректорами университета были П.Я. Гречкин, А.И. Яковлев.

23 октября 1921 года Симбирский государственный университет им. В.И. Ленина был закрыт вследствие разрухи, голода, тяжелой социально-экономической и политической ситуации в стране. По мнению большинства исследователей, именно это учебное

заведение положило начало университетскому образованию в Симбирске.

В дальнейшем в Ульяновске были созданы различные высшие учебные заведения, но ни разу не поднимался вопрос о создании вуза медицинского профиля, хотя необходимость последнего диктовалась все возрастающей потребностью области во врачебных кадрах.

Исторические события разных лет могли способствовать началу высшего медицинского образования в Ульяновске (создание Симбирского Пролетарского университета в 1919 г., эвакуация Воронежского государственного медицинского института в г. Ульяновск в 1943 г., проработка вопроса о перемещении Куйбышевского государственного медицинского института в г. Ульяновск в 1971 г.), однако этого не произошло.

В 1985 г. Совет Министров СССР принял постановление, предусматривавшее открытие в г. Ульяновске университета к 1995 году [9]. По инициативе руководителей области (и в первую очередь Г.В. Колбина, Ю.Г. Самсонова, В.Н. Сверкалова, А.Л. Кругликова) была сформирована творческая группа по разработке вариантов нового учебного заведения. В ее состав вошли ученые ульяновских вузов: П.А. Вельмисов, В.Т. Письменко, Н.Т. Гурин, А.В. Жарков, И.В. Семушин, Р.Я. Браже, А.Т. Козулин, В.М. Селезнева, А.И. Чучаев и другие. Возглавил творческую группу профессор Ульяновского политехнического института Ю.В. Полянсков. Большую поддержку в создании нового российского университета оказали председатель Государственного комитета СССР по народному образованию Г.А. Ягодин, ректор МГУ им. М.В. Ломоносова А.А. Логунов, первый проректор МГУ В.А. Садовничий.

Была избрана необычная модель – филиал МГУ. 11 февраля 1988 г. вышло Постановление Совета Министров СССР «Об организации в г. Ульяновске филиала Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова». Этот день считается днем создания Ульяновского государственного университета. Первым директором фМГУ в г. Ульяновске стал проректор МГУ по учебной работе профессор Ю.В. Полянсков.

Приказом №144/к от 05.10.90 г. на работу в фМГУ им. М.В. Ломоносова в г. Ульяновске на кафедру экологии и природопользования на должность старшего преподавателя с 28.09.90 г. переводом из Ленинградского государственного института усовершенствования врачей был принят Т.З. Биктимиров. На него была возложена обязанность декана-организатора медицинского факультета. Решением Ученого совета фМГУ им. М.В. Ломоносова в г. Ульяновске №29 от 16.10.90 года был открыт медицинский факультет [2; 9]. 18 апреля 1991 года вновь открывающемуся медицинскому факультету было передано двухэтажное с подвальным этажом здание из красного кирпича (ул. К. Либкнехта, 1). До революции здесь находилось Симбирское духовное училище с Кирилло-Мефодиевской церковью. Здание было построено в 1891–1893 гг. по проекту архитектора М.Г. Алякринского. Оно воплощает в себе черты русского стиля с характерными и рациональными особенностями старых построек без штукатурки, но с обилием поребриков, гирек, закомар и т.д.

17 декабря 1995 г. указом Президента РФ Б.Н. Ельцина на базе филиала МГУ им. М.В. Ломоносова в г. Ульяновске создан Ульяновский государственный университет [3].

Дата 20 лет в историческом плане мала и даже не считается официальным юбилеем, но то, что сделано за эти годы на медицинском факультете, заслуживает того, чтобы остановиться на этой дате, оглянуться назад, отдать дань благодарности и уважения тем, кто стоял у истоков создания медицинского факультета, проследить его динамику и отметить успехи, обратить внимание на ошибки, неправильные решения. Главное – видеть перспективу и трудиться, чтобы к новой дате – 25-летию, которая уже считается юбилейной, – мы с гордостью могли отчитаться за сделанное и передать потомкам хорошее наследие.

Кажется, совсем недавно мы праздновали 15-летие со дня создания нашего факультета, и вот уже минуло 5 лет.

Создание классического университета в провинциальном городе Ульяновске на изломе истории было безумной идеей. И еще более безумной идеей была организация меди-

цинского факультета в структуре классического университета. Говоря бюрократическим языком, речь шла о возврате к исторически прошлой структуре университетов, в составе которых были медицинские факультеты. Но, видимо, такие идеи готовы воплотиться в жизнь, если они преодолевают головы умных, провидящих, инициативных людей, талантливых организаторов, умеющих подобрать команду, поставит цель, помогать и требовать исполнения. Таким человеком стал первый ректор Юрий Вячеславович Полянсков.

При его поддержке и с его «поддачи» в октябре 1990 года был назначен декан-организатор Тофик Зиятдинович Биктимиров, создан общественный координационный совет из 9 ведущих медиков области: Владимира Николаевича Ярославцева, Нажмутдина Омаркадиевича Каллаева, Юрия Борисовича Григорьева, Евгения Хатыповича Камалова, Владимира Исаковича Корженевича, Виктора Михайловича Радаева, Шамиля Иксановича Хусаинова, Владимира Александровича Сихарулидзе, Юрия Ивановича Филипова, Людмилы Николаевны Вахрушевой [2]. На помощь пришел вспомогательный персонал вновь созданного факультета: Ираида Михайловна Чекмарева, Таския Абдуллоевна Мустафина и др. Два года титанической работы коллектива энтузиастов по созданию базы, подбору кадров, учебно-методическому обеспечению и организаторский талант первого декана Т.З. Биктимирова сделали свое дело.

Первые студенты и сегодня, как первый ребенок в семье, кажутся нам самыми лучшими, самыми умными, самыми красивыми. 12 сентября 1991 года в здании на ул. К. Либкнехта №1 началась первая лекция по анатомии, которую читал доцент Т.З. Биктимиров.

Факультет формировался в сложнейший период как для страны, для области, так и для университета.

Первые профессора факультета: Борис Петрович Чураков, Виталий Федорович Сыч, Лариса Игнатьевна Трубникова, Евгений Семенович Климов [4], первые доценты: Тамара Константиновна Куликова, Наталия Иосифовна Потатуркина-Нестерова, Владимир Ильич Арав, первые лаборанты: Лариса Юрь-

евна Коняева, Лидия Михайловна Грешнова, Раиса Петровна Кондратьева. Это они создавали имидж факультета.

К 1995 г. на факультете уже работало 22 доктора наук, 36 кандидатов наук, доцентов, было создано 12 кафедр, сформирована медицинская библиотека, оснащены все лаборатории теоретического блока.

Но медицинский факультет не может вести подготовку врачей без клинических баз. Отдел здравоохранения Ульяновской области, Комитет здравоохранения г. Ульяновска с пониманием отнеслись к этой проблеме. Особо следует вспомнить главных врачей лечебно-профилактических учреждений того периода, совместными усилиями с которыми были созданы условия ведения клинической подготовки будущих врачей: ОКБ №1 – Петр Павлович Раков, МСЧ УАЗ – Валерий Александрович Егоров, БСМП – Петр Николаевич Чернов, ООД – Владимир Дмитриевич Семенов, 1 городская поликлиника им. С.М. Кирова – Клавдия Николаевна Черкасова и многие другие [1]. Большую роль сыграли ведущие отделения, врачи-ординаторы, старшие медицинские сестры и другой персонал, которые окружили нас заботой и благодаря которым сложились творческие коллективы, были найдены обоюдное понимание и выгода от совместной работы.

Несмотря на организационный период и экономические сложности, на факультете кроме учебного процесса продолжались научные исследования. В 1994 г. была создана центральная научно-исследовательская лаборатория. В 1999 г. проведена научная сессия «Модус Академиус» на тему «Экология и человечество на пороге 21 века» [8], с 1996 г. начали издаваться ученые записки УлГУ, проводились российские и региональные конференции.

В 1996 г. первый сотрудник медицинского факультета К.Ю. Кривонкин защитил кандидатскую диссертацию [5]. За 20 лет сотрудниками факультета защищено 23 докторских диссертации (Рубанова М.П., Киселева Л.М., Горбунов В.И., Каллаев Н.О., Рузов В.И., Потатуркина-Нестерова Н.И., Ягудина Р.И., Каменек Л.К., Каменек В.М., Молофеев А.Н., Хайруллин Р.М., Макаров М.А.,

Машин В.В., Черкасов С.Н., Арямкина О.Л., Соловьева И.Л., Савоненкова Л.Н., Белый Л.Е., Гноевых В.В., Нестеров А.С., Чарышкин А.Л., Смолькина А.В., Белова Л.А.), 67 кандидатских диссертаций, получено 15 патентов на изобретение, издано 68 монографий, 6 преподавателей стали академиками РАЕН (Биктимиров Т.З., Модников О.П., Генинг Т.П., Сыч В.Ф., Трубникова Л.И., Мидленко В.И.), двое (Мидленко В.И., Трубникова Л.И.) удостоены высокого звания «Заслуженный работник высшей школы РФ», а 18 сотрудников награждены нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования РФ» (Азизова Р.Ш., Арав В.И., Арямкина О.Л., Биктимиров Т.З., Генинг Т.П., Горбунов В.И., Денисова О.Ф., Клочков В.В., Кусельман А.И., Машин В.В., Мидленко В.И., Ниезмухомедова М.Б., Пашенко И.Г., Потатуркина-Нестерова Н.И., Ростовщиков А.С., Рузов В.И., Сыч В.Ф., Трубникова Л.И.). Профессорам Е.Н. Валыке и В.И. Горбунову присвоено звание «Заслуженный врач РФ».

За 20 лет наши сотрудники стали обладателями крупнейших грантов: «Университеты России» (профессора Тишкин В.С., Малышев В.Г., Модников О.П., Трубникова Л.И., Хайруллин Р.М., доценты Биктимиров Т.З., Слесарева Е.В.), по линии РГНФ и РФФИ. Крупный международный грант KNOW HOW был выигран профессором О.П. Модниковым и доцентом Т.З. Биктимировым. Грант Фонда Сороса получен в 1994 г. профессором В.Ф. Сычем. В 2001 г. выигран грант Германской исследовательской ассоциации.

Ежегодно на базе медицинского факультета организуются научные форумы. В 2000 году впервые в Ульяновске проведен V конгресс ассоциации морфологов РФ, стали регулярными всероссийские конференции с международным участием под эгидой РАН «Медико-физиологические проблемы экологии человека», всероссийские конференции педиатров и детских хирургов, конференции онкологов «Модниковские чтения» и др.

Важным моментом в подготовке научно-педагогических кадров было открытие в 2004 г. докторского диссертационного совета по специальностям «Внутренние болезни»,

«Кардиология» и «Патологическая анатомия», переутвержденного в 2008 году по специальностям «Внутренние болезни», «Патологическая анатомия», «Хирургия». В совете уже защищено 85 кандидатских и 7 докторских диссертации.

За 20 лет сформировались определенные направления в научно-исследовательской работе и научные школы:

– по хирургической гастроэнтерологии у профессора В.И. Мидленко;

– по педиатрии у профессора А.И. Кусельмана;

– по физиологии у профессора Т.П. Генинга;

– по микробиологии у профессора Н.И. Потатуркиной-Нестеровой.

Формируются научные школы у профессоров Шутова А.М., Машина В.В., Рузова В.И., Трубниковой Л.И., Хайруллина Р.М., Киселевой Л.М.

Становление факультета пришлось на сложный экономический и еще более сложный политический периоды.

Несмотря на это, факультет не только выстоял, но и продолжал развиваться: совершенствовался учебный процесс, был создан компьютерный класс, организована «Школа юного медика», открыт отдел последипломного образования, преобразованный впоследствии в факультет, сформирован Попечительский совет. В этом заслуга декана профессора Л.И. Трубниковой.

Проведенная по линии Министерства образования аттестация и аккредитация факультета в 2005 и 2010 г. подтвердила высокую оценку уровня и качества постановки учебно-педагогического, научного и методического процесса.

Сегодня на факультете работают 18 кафедр, преподают около 110 штатных сотрудников, среди которых 27 докторов наук штатных и 10 совместителей, 18 профессоров, 1 член-корреспондент РАМН, 3 академика РАЕН, 63 кандидата наук, 33 доцента. Учебный процесс для 1146 студентов, среди которых 58 иностранных, проводится на 16 клинических базах.

2004 г. вошел в историю как год выпуска 1000-го выпускника. Им стал М.М. Лазарев-

ский [2]. Сегодня каждый 3-й врач в городе – выпускник УлГУ. Только в областной клинической больнице трудятся 102 врача с дипломом нашего университета, в Центральной городской клинической больнице – 80, в областном клиническом центре специализированных видов медицинской помощи – 77, центральной клинической медсанчасти – 76, в областном клиническом онкологическом диспансере – 29. Каждый 2-й врач городских поликлиник №1, №6 – это выпускник УлГУ; 65 % врачей в городской поликлинике №4 подготовлено на медицинском факультете УлГУ.

2010 год вошел в историю как год выпуска 2000-го врача, им стала Игошкина К.В. – будущий врач оториноларинголог. В этом же году состоялся первый выпуск врачей-педиатров.

Студенты медицинского факультета живут активной научной, спортивной и общественной жизнью. 1/3 студентов постоянно участвует в научно-исследовательской работе, ежегодно 25–30 студентов становятся победителями научных секций. Многие студенты завоевали призовые места на всероссийском уровне. Студентка А.С. Хохрякова награждена медалью за лучшую научную работу в г. Москве.

Студенты медицинского факультета были первыми в межфакультетской спартакиаде, в туристическом слете, в конкурсе «Мисс УлГУ – 2005».

Гордостью нашего факультета являются наши выпускники организаторы здравоохранения, преподаватели университета. Среди них:

Куринный Алексей Владимирович – главный врач Областного клинического центра специализированных видов медицинской помощи;

Имангулов Айрат Мансурович – главный врач станции скорой медицинской помощи г. Ульяновска;

Грешнова Ирина Владимировна – заместитель главного врача ОКБ;

Попова Анна Вадимовна – главный врач поликлиники восстановительного лечения авиакомпании «Волга-Днепр»;

Стеклов Александр Анатольевич – главный врач МУЗ Городская больница №4;

Мидленко Илья Иванович – главный врач Ульяновской ЦРБ;

Мидленко Максим Александрович – главный врач Старомайнской ЦРБ;

Левцанов Сергей Михайлович – зам. главного врача Теренгульской ЦРБ;

Смолькина Антонина Васильевна – д.м.н., профессор кафедры госпитальной хирургии;

Молодова Ирина Юрьевна – заведующая отделением дневного стационара МУЗ «Городская поликлиника №1 им. С.М. Кирова»;

Алабин Андрей Павлович – начальник отдела развития, реализации национальных проектов и целевых программ Министерства здравоохранения Ульяновской области;

Нестеров Алексей Сергеевич – д.м.н., профессор, заведующий курсом дерматовенерологии;

Зайцев Александр Владимирович – доцент кафедры госпитальной хирургии УлГУ, главный анестезиолог Ульяновской области;

Филиппова Светлана Ивановна – доцент кафедры госпитальной хирургии, директор медицинского колледжа УлГУ и многие другие, кто высоко несет честь выпускника УлГУ.

Результатом совместной работы руководства университета, дирекции института, деканата, Министерства здравоохранения и отдела здравоохранения мэрии города явилось подписание нормативных документов, определяющих взаимоотношение медицинского факультета и лечебно-профилактических учреждений. Это договор о партнерстве, договора о безвозмездном пользовании и Положение об Ульяновском клиническом лечебно-профилактическом учреждении.

Важным моментом в жизни факультета является развитие и укрепление материальной базы: ежегодно проводится ремонт в корпусе по адресу ул. К. Либкнехта, 1; идет реконструкция учебных помещений на кафедре госпитальной хирургии, проведен текущий ремонт на кафедрах акушерства и гинекологии, терапии и профессиональных болезней, педиатрии, факультетской терапии, курса общей гигиены. Приобретено более 30 единиц нового учебного оборудования, библиотечный фонд пополнился до 122 тыс. эк-

земляров учебной, научной и методической литературы, в музей анатомии приобретено 15 пластинатных препаратов на сумму более 500 тыс. руб., создан фантомный класс доклинической практики, приобретено оборудование для Центра телемедицины, обновляется компьютерный парк и др.

Сотрудники факультета активно участвуют в последипломном образовании как выпускников, так и врачей Ульяновской области, в развитии университетского комплекса, в создании клинической базы.

У нас много проблем и трудностей но, пользуясь поддержкой и помощью ректората, дирекции института, выстраивая деловые, творческие отношения с органами управления здравоохранением, областью и городом, руководством ЛПУ, опираясь на опыт, мудрость и авторитет наших сотрудников, мы смело смотрим в будущее, строим планы, ищем варианты их решения.

В учебный процесс внедряются современные обучающие технологии: создан и работает компьютерный класс, закуплено 22 мультимедийных диска, проводятся интернет-сессии, телеконференции, создается виртуальная библиотека, отрабатывается технология работы Центра телемедицины.

Усилиями ученых факультета организованы лаборатории круглосуточного мониторинга АД в госпитале ветеранов войн, электрофизиологии в областной клинической больнице, тестирования маркеров опухолей в областном клиническом онкологическом диспансере, иммунологии в детской областной клинической больнице, созданы регистры рака, инсульта.

75 молодых врачей работают над кандидатскими диссертациями, 18 – над докторскими.

Планируется расширение специальностей в докторском диссертационном совете, лицензирование специальности «Стоматология», спроектирован новый медико-биологический корпус.

20 лет назад ректор Ю.В. Полянсков и декан Т.З. Биктимиров мечтали о создании медицинского факультета. Сегодня эта мечта сбылась. Это их детище. Низкий поклон и огромное спасибо им за него.

Я вижу наш факультет через 10 лет имеющим свою лабораторную и клиническую базу. Это легкое белое здание из стекла и бетона на набережной реки Свияги со своими лабораториями, анатомическим театром, мультимедийными классами, хорошими лекционными залами, столовой. Я вижу клинический корпус, где будут размещены все клинические кафедры со своими клиническими отделениями, лабораторно-клиническим блоком, операционными, лекционными залами и комнатами психологической разгрузки. Я вижу здание поликлиники, где будут консультативный прием наши профессора и доценты.

Я верю, что через 10 лет мы сможем общаться между кафедрами по электронной почте, что на каждой кафедре будет организован выход в Интернет, что будут проводиться телелекции по всем дисциплинам, а совещания декана будут проходить без приглашения в кабинет. Я верю, что будут построены жильё для преподавателей, общежитие и столовая для студентов, свой культурно-развлекательный центр, свой музей истории медицины.

Я верю в мечту, в людей и в будущее.

Я благодарю всех, кому не безразлична судьба высшего медицинского образования в Ульяновске, кто несет высокую миссию медика-педагога, способствует улучшению подготовки врачей, вкладывает средства в развитие медицинского факультета.

1. Врачи-консультанты – ученые Ульяновского государственного университета : справ. – Ульяновск, 1999.

2. Горбунов, В.И. Они были первыми (К 15-летию создания медицинского факультета УлГУ) / В.И. Горбунов, В.Н. Ярославцев. – Ульяновск : УлГУ, 2007. – 239 с.

3. Кто есть кто в филиале МГУ. – Ульяновск, 1991.

4. Кто есть кто: ученые Ульяновского государственного университета : справ. – Ульяновск, 2003. – 511 с.

5. Материалы Государственного архива Ульяновской области. Личные фонды и коллекции.

6. Программа развития Ульяновского государственного университета на 2002–2006 гг.

7. 300 самых интересных фактов об УлГУ. – Ульяновск : СВНЦ, 1999. – 32 с.

8. Ульяновский государственный университет: самые интересные цифры и факты. – Ульяновск : УлГУ, 2004. – 78 с.

9. Ульяновский государственный университет. 20 лет / отв. ред. Ю.В. Полянсков. – Ульяновск : УлГУ, 2008. – 308 с. : ил.

MEDICAL FACULTY OF THE ULYANOVSK STATE UNIVERSITY – 20 YEARS OLD: HISTORY, PROGRESSES, PERSPECTIVES

V.I. Gorbunov

Ulyanovsk State University

The article gives both historical analyses and information of conditions of medical faculty opening in the Ulyanovsk State University: creation of public coordinative council, dean-organizer appointment, first scientific workers acceptance, first departments creation; it points out the significance of administrative and practical healthcare organs. By analyzing 20 years period of medical faculty the article sums up results of organizational, educational, methodical and scientific activities, faculty's great role in providing the Ulyanovsk region medical institutions with medical specialists.

Keywords: classical university, medical faculty, professors, conferences, departments, students, postgraduates, library.